

# “视力复健”和“屈光不正”引发争议



7月11日，省会郑州有媒体报道了宝视达眼镜店有关视力诊疗活动——“视力复健”的问题，一时间由“视力复健”引发的讨论开始展开，关于眼睛视力问题的“视力复健”以及“屈光不正”的相关问题被摆到了世人的面前，涉及到的各方都各有说词，引发的争论却也是激烈的。

面对市有关部门的出面态度及行动、各媒体的不同角度的报道以及广大市民的质疑，宝视达眼镜公司采取了积极的态度，高调响应，首次向社会公开宝视达眼镜公司有关“视力复健”的一些不为常人所知的商业秘密。由此引发的争议也是越来越激烈，错在宝视达这一家眼镜店？还是整个行业惹的祸？

**广大市民：宝视达眼镜店到底有没有错？**

7月11日各媒体刊出的当天，不少市民询问宝视达眼镜店的相关问题。市民张先生说，看过各报纸的报道后，自己很吃惊，有很多问题自己想不明白，心里有很多疑问，他说报道上都说宝视达眼镜店的“视力复健”是针对眼睛有屈光的患者，也并没有提起其他眼睛疾病的诊断和治疗呀，张先生说自己始终不太明白“视力复健”到底是个什么定位？李女士的疑问很简单，她只是想问一下，在全国范围内没有只卖太阳镜的眼镜店，自己向来是从眼镜店买近视眼镜的，她说自己对宝视达眼镜店的屈光检查还是很肯定的，想咨询一下有关“屈光不正”的相关问题。

7月11日以来，像张先生这样不明白怎么回事的市民很多，因为专业限制，面对市民咨询的问题笔者一时很

难给出合理的答复，7月12日-15日，笔者走访了宝视达眼镜公司以及河南省眼镜协会，访问了相关人员，企图从专业人士这里得到一些答案。

## 屈光不正不是病

**宝视达眼镜店：**

**这是整个眼镜行业的问题**

河南宝视达眼镜有限公司总经理张鸿林说，在大家的印象中，习惯性的把眼睛上的所有问题等同起来。他说专业上视力的病理性诊断与生理性检查是有分别的，临幊上，眼科医生要检查角膜外伤、虹膜粘连、晶体混浊、玻璃体介质不均匀、视网膜剥离、视网膜新生血管等与视力相关的器质性病变。这些病变，必然影响视力，更影响视力复健，当然也影响以矫治视力为目的的验光配镜。

病理诊断与生理检查应该有其分别，眼部器质性病变当属病理问题，需要病理诊断分析；眼部功能性衰退、眼位脱序、屈光异常、视神经传递换元问题，属于生理问题，需要眼部生理检查。

在病理问题与生理问题的条件下，为求视觉救济，才有验光配镜问题。

但在眼科学里，病理问题是属器质性病变，已经无法用配镜法给予视光救济。而生理性问题，均属于可以生理视觉补偿的，既然可以生理补偿，就不需要视光物理性配镜矫正，所以就发展到视力复健科学。

提起引出争论中，有关部门所指出的眼镜店不是医疗机构不能进行诊疗活动，要去医院进行治疗的说法，张鸿林开玩笑的说，如果近视和屈光不正是病地话，那

不是中国有10亿人都是病人了，而且还是不好治疗的眼病，他说从医学的角度上说，近视是进医院治疗还是进眼镜店进行视力矫正的争议很大，在目前没有一个统一的标准来衡量，也没有相关的法律进行束缚规范。

目前国家对眼镜行业已有法律法规，经营隐形眼镜的必须办理三类医疗器械经营许可证，并规定企业必须配备角膜曲率计、眼压计、角膜厚度仪、验光仪、验光视片箱、裂隙灯、运用视力表、检眼镜、眼底镜等，这些设备大多都是眼科设备，配戴隐形眼镜必须进行检查和诊断，才是合法行为。装配眼镜必须办理生产许可证，才可以装配成品眼镜。验光师、配镜师必须持有国家颁发的验光配镜资格证书，才有资格从事验光和装配，目前眼镜店进行验光检查、屈光诊断，每个眼镜店都必须这样做才是合法，这不是宝视达一家眼镜店在这样做，这是整个眼镜行业必须合法的这样做。

## 医院眼科PK眼镜店：分工不同承担的责任不同

“眼镜这个行业可以说是个‘半医半商’的行业，没有一个明显的界限”，但一个世纪以来眼镜店一直承担着屈光矫正问题，满足社会需求。2000年以后眼科医院才陆续进入。河南宝视达眼镜有限公司总经理张鸿林这样形容自己所在的行业。他说所谓的“商”是商品，指的是光学产品，不是医院检查后所开出的药；所谓的“医”指的是眼镜店所拥有的眼科学有关的精端设备，需要进行一些医学上的相关检查。张鸿林说眼镜店和医院眼科分

工不同，眼科进行的是治疗眼病，眼镜店进行的是非病理屈光纠正，分工不同承担的责任也不同。

国外的视光师和眼科大夫分的很清楚，不像我们所看到的这么混杂，张鸿林说起视光师就有很多话要说，他说在国外，视力有了问题，首先是由视光师进行视光检查，排除非病理性影响屈光问题，进行屈光矫正，发现病理性影响屈光问题，就会向眼科医生推荐，由眼科医生解决病理问题。张鸿林说目前国内的眼镜和眼镜市场并没有合理的分工，在市民的意识里，视光师和眼科大夫是等同的。到目前为止激光手术矫正近视是不可以列入医保范畴的，不可报销，从此可以看出近视眼不是病。他希望有更合理的分工，这样才能担负不同的责任。

## 外界声音：

### 回归专业 验光收费

**河南省眼镜协会：**

**宝视达本土企业发展很好**

宝视达眼镜是本土企业，中国眼镜十佳品牌、全国眼镜行业八强，在行业里有相当高的知名度，发展的一直很好，这是河南省眼镜协会秘书长王卫东说的第一句话，他一直强调本土企业，显示着宝视达的分量。王卫东说宝视达眼镜公司针对屈光不正训练矫正，采用拥有自己知识产权的国家专利，控制近视套镜（专利号ZL200620013137.1）、组合近视防治眼镜（专利号ZL200620018227.X），人员服务很专业，做的很好，得到了很多顾客的认同，通过这项技术，提高了视光师在视光行业技术领域的提高及延伸。王卫东说在国内，验光配镜员在给消费者进行验光配镜之前需要持证上岗，隐

形眼镜必须办理三类医疗器械经营许可证，装配必须办理生产许可证，否则均属违法经营。眼科医生必须取得验光资格证书，方可从事验光工作，否则也是不合法的。

张鸿林是唯一代表河南参加第一、二届中国眼镜高峰论坛的人，他本人也是中国眼镜协会会员，他说今年高峰论坛的主题是“回归专业 验光收费”。他又开始说起验光的发展，张鸿林说在美国40个行业中，收入最高的前四位，第一位医生、第二位飞行员和领航员、第三位律师、第四位视光师，可见视光师的社会地位和价值。以欧美国家为例，验光收费50-100美元，都可以得到社会的认可，在中国上世纪80、90年代初期眼镜店验光是收费的，后来随着眼镜店的快速发展，验光免费被当作一项优惠措施来吸引顾客，就演化到眼镜像普通的商品一样，顾客配镜不再注重验光的价值，造成验光师的社会价值和地位越来越低，有的甚至不愿从事本专业，也不愿研究更深的专业技术，这就给眼镜视光行业的发展带来危机，一个专业的验光师大专需要四年、本科五年、研究生七年，所以我们要尊重视光师的社会劳动价值及技术价值，回归专业、验光收费、以专业取胜，才是正道。今年的论坛讨论的就是这个问题，验光收费，希望能够回归专业，以此来给眼镜行业指明方向，得到了全行业人士的认同。

**眼科专家：视力复健将逐渐被人们认识和接受**

李军的头衔很多，眼科主任医师、高级验光师、内科副主任医师、心理学主任医师、健康教育学讲师、中

华医学会河南分会理事、河南心理学会理事、河南省学校卫生学会会长。但是她本人却并没有头衔那么复杂，说起宝视达眼镜公司一直倡导的“视力复健”，李军很是赞同，她说作为一名眼科医师治疗不好患者眼部的疾病，是件特别伤心的事，她一生中愿望要在河南建立一所专业的低视力保健中心，解决低视力问题是她的愿望。视力复健是个很有前途的新学科，是从生理方面进行科学激发，发挥生理潜能，训练方法使斜视、弱视、近视、远视、散光、眼球震颤是实实在在的，这也是宝视达多年来想找的一条路，采用视光学无创的方法，解决屈光问题，是未来发展的方向，必将慢慢被大家所接受。

## 相关链接：

河南宝视达眼镜有限公司创建于1987年10月1日，经过二十年的风风雨雨，逐步发展壮大。1998年10月1日，“宝视达眼镜”专业连锁经营企业注册成立，并于2002年11月全面通过ISO9001国际质量认证。总公司在2004-2007年连续四年荣获河南市场“诚信企业”荣誉称号，且在2006、2007年又分别荣获配装眼镜“全国产品质量监督抽查合格”企业、“中国优质产品”企业、“十佳名牌产品”企业及“全国质量信誉3A级企业”、“质量信誉双保障示范单位”等称号。

总公司现已在十六个地市、三十多个县城拥有八十多家连锁店，及20余家视力复健店，安排上岗就业900多人。目前为河南省规模最大的专业眼镜零售企业之一，全国八大眼镜企业之一。

文/马连华 詹莉莉 图/赵楠

